

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LVIII.

„Gazeta” iese în ziua care îi.

Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.

N-rii de Duminică 2 fl. pe an.

Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumă la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectivi.

Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
Térgul Inimii Nr. 30 etajul
I: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 6 cr. v. a.
séu 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 189.

Brașov, Vineri, 25 August (6 Septembrie)

1895.

Aniversarea Sedanului.

După douăzeci și cinci de ani.

Cu mare și justă mândria a sa-
lutat împăratul Germaniei, Wilhelm
II, glorioasă învingere a armelor ger-
mane de-acum douăzeci și cinci de
ani, la Sedan. De săptămâni întregi
în Germania se serbeză diferitele
victorii ale armatelor germane, ce-au
premiers țilei dela Sedan, ér în 2 Sep-
temvire aceste serbări și-au ajuns
culmea prin marea festivitate din
Berlin, condusă de însuși împăratul.

Wilhelm II a adus cu această
ocasiune tributul pietății sale față
cu evenimentele istorice, ce-au făcut
unitatea Germaniei. Dér după firea
și înclinarea lui, împăratul a serbă-
torit mai mult armata și faptele ei
vitejesci și astfel această serbare a
luat un caracter mai mult mi-
litar.

Tóte vorbirile împăratului au
avut acest caracter și numai în toas-
tul. ce l'a ținut la prânzul de pa-
radă în sala cea albă a castelului
regesc, a mai amintit, afară de ar-
mată, și o parte din popor, pe so-
cialiștii germani. Dér i-a amintit în-
tr'un mod nici de cum măgulitor
pentru ei și póte că prin condam-
narea lor nemilósă și prin amări-
ciunea și disprețul, ce l'a manifes-
tat față cu ei, a trecut peste mar-
ginele, ce-i sunt impuse unui mo-
narch constituțional.

Socialiștii germani adevăci nu nu-
mai că nu s'au însuflețit pentru ser-
barea Sedanului, dér au mers chiar
până a se opune ei într'un mod,
care, firesc, nu putea, decât să va-
tème simțul național german. In
toastul său împăratul a criticat această
straniă procedere a socialiștilor, dér
atunci, când i-a stigmatizat pe so-
cialiști ca pe o haită de ómení, carí
nu sunt vrednici a purta numele de
Germani, ca trădători de patriă, con-

tra cărora chiamă națiunea la luptă,
ca să se scape de ast-fel de ele-
mente: n'a ținut sémă, că socialis-
mul se baséză pe idei și principii,
carí au prins rădăcinii afunde în po-
porul german și, prin urmare, nu
póte fi sugrumat cu forța, ci tot
numai pe aceeași cale, cum s'a des-
voltat, póte fi și combătut.

Décă socialiștii germani con-
damnă răsboiul, condamnă cuceririle,
cum a fost aceea a Alsației-Lota-
ringiei, nu urméză încă de aici, că
ar condamna și scopul, unitatea și
mărirea națiunii, căci răsboiul și cu-
ceririle sunt numai un mijloc.

Orí cât de necuviinciosă și ne-
patriotică s'fi fost însă purtarea
socialiștilor germani în fața aniver-
sării bătăliei dela Sedan, nu trebuia
să scape din vedere monarchul, că
ei forméză, și vor forma încă de
aci încolo póte și mai mult, un fac-
tor puternic în viața de stat a Ger-
maniei și că toate legile și măsurile
escepționale, ce s'au luat și se vor
lua în contra lor, nu vor isbuti în-
tru nimic de a-l anihila.

Lucru firesc, că toastul împé-
ratului a făcut mare senzația și că
s'a lățit părerea, că se vor aduce
noue legi și măsuri în contra socia-
liștilor. De-ocamdată însă cele mai
multe foi sunt de părere, că nu este
a se aștepta propunerea unei legi
escepționale în contra socialiștilor.
Pentru acuma dér ministrul de in-
terne se va mulțumi numai cu
oprirea adunărilor social-democratice,
ce ar voi să se ocupe de serbarea
bătăliei dela Sedan. Dér ce va mai
fi în viitor?

Abstragénd însă dela însemnă-
tatea, ce-o au enunțiațiunile din
toastul împăratului pentru interiorul
Germaniei și pentru raporturile din-
tre partidele ei și guvern, este de
remarcă și împrejurarea, că prin
accentuarea prea mare a caracte-

rului militar în decursul serbării, s'a
produs și în Franția un ecou foarte
sensibil, care numai favorabil nu
póte fi păcei.

Bate la ochi, că ambasadorul
frances din Berlin, Herbette, încă
cu câte-va țile înainte serbării a
părăsit Berlinul, vedénd dispoziția
și direcțiunea, ce-au luat-o serbările
aniversare în Germania și sub un
pretext óre care a călătorit la Paris.

Militarismul german s'a mani-
festat Lunia trecută în culmea pu-
terei sale. Germania póte fi mândră
pe învingerile mari, ce le-a dobên-
dit cu spada sprijinită de noroc,
acum 25 de ani. Dér îmbrăcată în
armatura de ață din creștet până în
tălpi, ea anevoiă va afla pacea și liniștea
în lăuntru și în afară va deștepta
necurmat neodihnă și îngrijire. Este
invederat, că nu acesta póte fi calea
adeverată pentru asigurarea păcei,
a culturai și a libertății popórelor.

CRONICA POLITICĂ.

— 24 August.

„N. Fr. Presse” scrie următoarele des-
pre conferența episcopilor ținută la Buda-
pesta: „Tóte veștile sosite din Ungaria
spun, că circularele, ce vor fi îndreptate
cătră cler și cătră popor din partea epis-
copilor, sunt concipiate într'un ton destul
de pacinic, nu provócă la luptă contra le-
gilor bisericesci-politice, ci conțin îndru-
mări referitoare la aceea, cum au de a-se
impăca clerul și oredincioșii cu noușle legi,
fără de-a ajunge în poziția de-a li-se opune.
Ne mai încredințéză și despre aceea, că
curia a avut o influință împăciuitoare asu-
pra episcopilor. Cu deosebire nunciul Agli-
ardi a accentuat lipsa împăciurei între bise-
rică și stat atât în atingerea sa cu Roma cât și
cu episcopii maghiari. Nunciul care se apro-
piă din ce în ce mai tare de împăcarea cu
guvernul maghiar, a arătat chiar din in-
cidentul conferinței episcopilor, că regretă
divergența, ce se ivise între el și guvernul

maghiar. Guvernul maghiar este convins
că nunciul, care se pórtă cu afecțiune față
de Ungaria, regretă neînțelegerile, carí i-au
conturbat nu numai relațiunile personale
cu ministrul-președinte maghiar, ci au avut
efect chiar și între reprezentantul sfântului
scaun și biserica maghiară. Guvernul ma-
ghiar are date sigure, că nunciul doresce
nu numai prosperarea bisericii maghiare,
ci și a statului maghiar. Relațiunile nor-
male între nunciu și ministru de culte Wla-
ssics suut deja apănate întru atăta, că
convin chiar și personal“.

*

Francisc Kossuth publică în „Egyet-
értés” un articol, în care între altele se
ocupă și de partida independentă. Kossuth
promite, că e hotărît a promova din toate
ale lui puteri procesul de reunire în sinul
partidei. Spre țința acesta își va îndrepta
tótă activitatea lui cu condeii și cuvântul,
deóre-ce simte, că acesta este sfântă da-
toriă a lui, mai ales, că țera are nevoiă
de-o partidă independentă puternică. „Par-
tida acesta — dice Kossuth — forméză
puterea de mișcare în această patriă“. La
sfirșit își reînnoesce promisiunea de-a lucra
din toate puterile, ca partida să nu mai
rămână sfășiată, ci cu acuisțiții nouș să
între în viitorul parlament, să se îmulfescă
și să ajungă la majoritate, ca pe basă le-
gală să-și realizeze principiile de indepen-
dență.

*

Ministrul de interne, Desider Perczel,
a dat o instrucțiune, care conține agen-
dele și cercul de activitate al organelor de
supraveghiare pentru purtarea matriculelor
de stat. Aceste organe de supraveghiare
sunt, afară de inspectorii matriculari de
stat numiți de ministru, următoarele: In
Budapesta și în orașele cu drept municipi-
pal, primarul; în orașele cu magistrat or-
ganizat, primarul; și decă acesta este tot-
odată și purtător de matricule, atunci vi-
ceșpanul; în comune mari și mici, fisolgă-
birul competent.

*

Țiarul frances „Paris” află de neînțe-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Mănăstirea de Argeș.

Baladă populară întocmită de V. Alesandri
Musica de Jacob Mureșianu.

III

Partea a doua.

Acum venim la partea cea mai
forte a compoziției. Incepénd dela
momentul, când în dorí de ții se
urcă Manole pe schele, ca să facă
recunoscere, până la tragica zidire
în zid a Anei, musica înaintéză *cre-
scendo* în desfășurarea dramei și își
ajunge culmea, efectul cel mai mare
dramatic la fine, unde țipetele Anei
impresurate de zid sunt acompaniate
de romanța a doua a lui Manole și
de corul și orchestra întregă.

Cât pentru introducția orches-
trală, séu uvertura acestei părți, n'o
găsim așa de reușită, ca uvertura la
partea întâi. Ar puté să fiă în ge-
nere mai scurtă și mai puțin sim-
fonică. Acolo, unde se anunță dorile,
trebuia să fiă simfonic lucrată, dér

duréză prea mult până ce răsare
sórele, considerând mai ales, că este
numai introducția unei părți a ba-
ladei, ér nu o simfoniă întregă.

Rugăciunea lui Manole: „dă
Dómne pe lume o plóie cu spume“
este mișcătoare. Musica cu *allegro
vivace* în 6/8 tacte esprimă de mi-
nune, cum Manole vrea într'un re-
suflet, ca Dumneșeu tóte să le facă,
ca să i opréscă mândra în cale.

In corul a *capella*: „Domnul se
'ndura, ruga îi asculta“, acompaniat
numai de timpane, musica înfățișéză
norii ce s'adună și căderea plóiei
spumegate prin acorduri lungi și
variate.

Ruga lui Manole se repetă. El
cere acum mai mult: să sufle un
vânt, care „brađii să-i despóie, pal-
tinii se'ndóie, munții să răsórte“....
Aici corul intră cu vehemență în
tempo foarte accelerat, orchestra imi-
téză vântul și vijelia. Corul încheiă
cu versurile „Și amar de ea, étă
c'ajungea“, și emoțiunea ascultăto-
rilor ajunge deja un grad mare.

Atunci, după furtunele aceste,
se face liniște și naratorul printr'un

recitativ interpretéză bucuria ce-o
simțeau calfele și zidarii, că a sosit
Ana în mânia tuturor vijeliilor.

Urméză romanța a doua a lui
Manole:

Stăi mândruța mea
Nu te spăria,
Că vrem să glumim
Și să te zidim!

Musica exprimă adénca durere
și desperata lui prefăcătoriă, că glu-
mesce, acompaniând numai o violină
solo, ceea ce măresce efectul.

Acum vine corul: „Ana se 'n-
credea și vesel ridea“, care păstrând
în ritm și în armonisare gingășia
poesiei, merge tot crescénd în putere
și în iuțelă și culminéză la: „ér ea
vai de ea, nici că mai ridea“. Mu-
sica își reamintesce scene analoge
din „Lohengrin“. Cu multă dibă-
ciă compositorul face să între aici
sopranul Anei, înainte de vreme,
cu b-ul cel de sus în cor și pregă-
tesce astfel pe auđitori la tragicele
momente ale zidirei ei în zid. Po-
tența cea mai mare a orchestrei se
desvóltă aici — un val de voci, una
împletită într'alta, în cor și orches-

tră, fără de întrerupere, carí pe în-
cetul se pierd și se finesc lin.

Solo „Manole, Manole, meștere
Manole“, fiind cântarea Anei, credem
că ar trebui să fiă ceva mai simplu.
Scadența în semitonuri la Wagner
nu se prea potrivește cu naturelul
gingășei Româneuțe „flórea câm-
pului“.

Corul „Ana se 'n credea“ se
repetéză și-i urméză un frumos duet,
a lui Ana și a lui Manole. Fiă-care
își cântă melodia sa — „Manole, Ma-
nole, meștere Manole“ (Ana) și „Stăi
mândruța mea“ (Manole) — de-odată,
și duetul este așa de bine și artis-
tic arangiat, încât armonia nu su-
fere nici cea mai mică alterare.

Admirabil se încheiă partea
acesta prin ansamblul între Ana,
Manole și cor. Ana începe „Manole,
Manole“, ér imediat intră și Manole
și corul.

Aici, în acest punct culminant
al întregii balade, toate puterile vo-
cale și orchestrare se întrunesc pen-
tru a dobândi efectul cel mai mare
posibil dramatic.

lăsa simțibilitatea și susceptibilitatea pressei germane în cestiunea epistolei generalului frances Munier către „Figaro“, despre care amintisem și noi. Numitul diar dice, că există sute de soritori de-ale oficerilor francesi, (d. e. cărțile generalului *Ambert*), cari ridică și mai grele învinuirii asupra poftelor de jaf a oficerilor germani, decât cum o face scrisoarea lui Munier. Dér chiar în Germania există publicațiuni, în cari oficerii germani mărturisesc fără nioi o genă, că ei și-au adus cu sine din Francia în 1870—71 obiecte prețioase, ca suvenir. Insuși împératul *Wilhelm* a luat cu sine, la depărtarea sa din Versailles, ca suvenir, un candelabru frumos de bronz. „Paris“ citează între alte memoriile de rebel ale colonelului prusian *Vogt* și schițele sublocotenentului bavarez *Emmer*. Diarul „*Matin*“ din Antwerpia asemenea publică un comentariu la scrisoarea generalului Munier, în care comentariu se dice următoarele: „Imi aduc foarte bine aminte, că, aflându-mă pe timpul războiului franco-teutonic în ținutul din împrejurul orașului Metz, aușisem despre furtul comis de soldații germani într'un castel învecinat. Când domnul castelului află despre furt, alergă călare după trupele germane și reproșă oficerilor germani pentru faptul comis. Aceștia făcură cercetare și aflară pe tâlhari în persoana celor doi soldați, cari serviseră le mész, și cari numai decât fură împușcați“.

Timpul ce restază până la numirea unui cabinet definitiv austriac, se umple cu diferite faime și combinațiuni. Unii dice, că contele *Badeni* a conferat cu căpitanul cercual din Teplitz, prințul *Hohenlohe*, ca prin el să se apropie de guvernorul Boemiei, contele *Thun*. Alții afirmă, că presumtivul ministru-președinte a intrat în pertractări cu contele *Hans Leœbur*, ca acesta să ia un portofoliu. „*Vosische Zeitung*“ publică, din un isvor vienes „mai bine informat“, deja lista completă a miniștrilor: *Badeni*, presidiu și interne; *Gautsch*, culte; *Bilinski*, finanțe; contele *Gleispach*, justiția; *Exner*, comerț; contele *Zedtwitz*, agricultură; contele *Wçlsersheimb*, războiu; *Marchwiccki*, comunicațiune. „*Munchener Allg. Zeitung*“ din contră dice, că *Bilinski* va fi ministru de comunicațiune și *Bhöm-Bawerk* de finanțe. Aceste sunt deci cele mai nouă ediții de combinațiuni.

„Pe calea păcii“.

Sub titlul acesta „*Magyar Hir-lap*“ dela 4 Septemvre publică pe pag. 2 un articol de senzație în actualele împrejurări. Reproducem și noi părțile marcante ale acestui articol. Etă-le:

In cestiunea română se pregătesce o

Și compositorului i-a succes pe de deplin a produce acest efect, care este cutrierător și mișcă și o inimă de piatră. In versurile:

Zidul rău mă stringe
Viața mi se stinge

sunt întretesute țipetele desperate și îngrozitoare ale Anei, care scote pe C cel de sus de opt ori după olaltă și la fine îl ține încă două tacte, érá corul acompaniat de puternicele accente ale orchestrei, încheiă tragedia zidirei cântând: „in-cât vai de ea, nu se mai vedea.“

Partea a doua este fără îndoială cea mai reușită din întreaga operă musicală. Ea vedesce puternica concepțiune, sentimentul și pëtrunderea adencă a compositorului și documentează forța lui în armonizare și orchestrație. Totodată e o probă viuă cât de acomodată este poesia populară română cu geniul ei de a însufleți pe compositorii noștri și a-i avânta la concepțiunile cele mai mari musicale, cari se nu se rușineze a sta față cu operele clasice moderne ale națiunilor apusene.

schimbare și dela conferența din Bruxella toate semnele arată, că în cestiunea acesta punctul nostru de vedere în curând nu va sta izolat. Atât în pressa română, cât și în cea maghiară se ridică voci de pace. Chiar și aceia, cari sunt foarte supărați, vorbesc mai domol, ura cu ori ce preț se pare, că va înoceta, și se speră, că cu grabă va sosi timpul, când vom începe a înțelege cuvântul dintre noi, care comparându-l cu trecutul însemnă un mare și însemnat progres în viața națiunii române și maghiare.

A juca rol împăciuitoare inter duos litigantes e lucru ingrat, și decât noi ne-am angageat la acesta, n'am avut în vedere decât marele scop și interesele unei națiuni. Ar fi o hipocrisie a nega, că simțim satisfacțiune adî, când după doi ani, când am dis primul cuvânt, se spune acum și al doilea cuvânt din parte română și maghiară.

Foia unguerescă spune apoi, că la 1886 Iuliu *Horvath* a scris o broșură, în care a pledat pentru o apropiere între Români și Maghiari, de-orece interesele Maghiarilor sunt mari în România. Spune apoi, că la 1893 el a ținut în parlamentul din Budapesta un discurs în afacerea *Pavel*, care a făcut, ca Majestatea Sa să facă nisce enunțațiuni la *Boroș-Sebiș*, cu ocazia manevrelor.

Cam o lună după această vorbire — continuă „*Magyar Hir-lap*“ — Iuliu *Horvath* a călătorit la Bucuresci, unde l'a vizitat un colaborator al diarului român „*Tara*“ care l'a interviueat în cestiunea naționalităților. „*Tara*“ s'a ocupat cu declarațiunile lui (*Horvath*) într'un lung articol, accentuând mai ales, că deputatul maghiar interviueat ține de necesar înainte de toate realizarea concordiei pe cale socială, pe care basă se pôte edifica apoi înțelegerea politică și economică. „*Tara*“ a scris între altele:

Situațiunea războinică de față nu mai pôte exista, și în mijlocul marelui slavism atât Maghiarii, cât și Românii au același interes economic și național. Și bărbații noștri conducători politici au această părere, și ne bucurăm foarte mult, că la părerea aceasta încep a-se reintorice acum și cercurile conducătoare din Ungaria. Din războiul fratern, care decurge între Maghiari și Românii din Ungaria, așa-déră între fiii aceleiași patrii, nime nu trage folos, decât aceia, a căror pâne o formeză agitațiunea. Decă bărbații luminați ai Ungariei vor lua asupra-și, ca și în interesul patriei lor să pună capăt urei de răsă născută din sovinsism, atunci înțelegerea va urma de sine. Românii din Ardeal, cari sunt de mult apăsați, nu doresc alt-ceva, decât să trăescă în frățietate cu Maghiarii; și lumina pentru care se luptă frații noștri de peste Carpați, va fi făclia, care înainte de toate va imprăscia întunerecul din Ungaria...

Inșă acesta a fost singurul glas aprobator. Pressa română ataca cu amărăciune ideia împăcării și trăgea la îndoială sinceritatea tendinței spre acesta. Și pressa maghiară lua aproape această poziție. Simplamente nu credeau, ori nu voiau să credă posibilitatea păcii.

Pe noi nu ne turbura așa ceva. Am rămas neclătiți pe lângă principiile, cari ne-au condus dela început în cestiunea română. Și etă, ce am esperiat?

Acel ton amar și turbat s'a îmblândit tot mai mult. Ba d-l *Sturdeza*, șeful opoziției române, — care hotărit trăgea la îndoială, că sentiment sincer conduce pe acela, care întinde mâna de pace Românilor — în decursul unui an a ajuns tocmai la opiniă contrară, și acum vede și el, că lupta acesta nu se pôte decide prin războiu.

Curând după schimbarea vederilor lui *Sturdeza*, s'au sfiat și câte-va foi române, cari tractau cestiunea cu mai multă bunăvoință. Inșă desnodamentul și schimbarea actuală le-a causat mai ales rolul, ce l'a jucat contele *Albert Apponyi* la Bruxella. Succesul principal al lui *Apponyi* noi nu l vedem în aceea, că prin clasicismul oratoriei sale a trântit pe slăbănogii săi contrari români. Succesul lui, este aceea pășire calmă, dér pe deplin hotărită și cu adevărat concept de bărbat de stat, ce s'a mani-

festat în vorbirea lui. Cu aprobarea însuflețită a întregului congres, el a putut să declare, că aceste două națiuni au lipsă una da alta și trebuie să progreseze în pace una alături de alta.

Și acum etă, că se ridică de-odată voci nouă în pressă. „*Românul*“, care nu tocmai de mult propaga ura, serie acum în următorul mod:

Noi Românii din regat trebuie să ne nisnim, ca lupta, care decurge cu Maghiarii în Ardeal, s'o îmblândim și s'o facem să înceteze, ér agitația se n'o mărim. Tocmai pentru acesta nu înțelegem procedura lui *Urechia* urmată la Congresul de pace. Căci ce fel de pace este aceea, decât tocmai la Congresul de pace noi voim să creăm conflicte nouă pe lângă cele vechi? Nouă, cari hotărit trebuie să ținem cu tripla alianță, nu ne este iertat să comitem ast-fel de erori, căci și în interesul nostru este amicitia statelor aliate, numai ast-fel putându-ne asigura esistența și numai ast-fel putend îndrepta situațiunea fraților noștri. Nu este vorba numai de frații din Ardeal, ci și de esistența regatului român, care este adî punctul central al României, cum odinióra a fost Ardealul lăgănul său. Să grijim așa-déră, ca prin o politică războinică, cum a fost aceea dela Congresul de pace, să nu periclităm interesele patriei noastre și să nu îngreunăm situațiunea fraților noștri din Ardeal.

La acestea reflectează „*Pester Lloyd*“ declarând, că decât această nouă direcția a pressei române va fi statornică, atunci noi facem uitate calomniile aruncate contra noastră ani de-aromnd și cu bucuria salutăm pressa și societatea română în tendința, ca ea să fiă un factor al politice de pace interne a triplei alianțe...

Catedra de limba română dela Oradea-mare.

Bihar, August 1895.

Stimate D-le Redactor! In articolul prim al prețuitei „*Gazete*“ Nr. 179 dela 12 (24) August ne surprindeți cu dureroasă constatare, ce-o faceți pe basa raportului anual al gimnasiului romano-catolic din Oradea-mare, că catedra de limba română dela acest gimnasiu e pe cale de desființare, fiind limba română declarată pentru viitor ca studiu facultativ și nu regulat.

Am căutat să afl, care a fost cauza declarării limbei române ca studiu facultativ și pentru ca să fiu cât mai bine informat am vorbit cu câțiva din ai noștri și cu 2—3 membri din corpul profesoral dela gimnasiul rom.-cat. din cestiune. Și durere, de trei ori durere, ai noștri mi-au dis, că în primul loc ar fi cauza însuși profesorul de limba română, care sub pretext, că aci suferă de durere de ochi, aci de picioare, aci de dinți, apoi de pë, de unghii și nu mai sciu de ce, în tot anul școlastic abia a ținut 10—20 ore de limba română, ba unii diceau, că n'a ținut mai mult de o oră la lună. Apoi străinii mi-au dis: „decă profesorul respectiv și superiorii lui, adecă guvernul diecesan, nu se interesează de studiul limbei române, pentru-ce să ne interesăm noi?“

Din ast-fel de informațiuni, primite dela omeni serioși, așa cred, că cu drept cuvânt pot să fac deducțiunea, că directorul gimnasial va fi dat informațiune la forul competent despre indolența și neinteresarea profesorului față de studiul său, după care apoi va fi venit îndrumarea, care s'a tipărit în raportul gimnasial.

Eu, diu parte-mi. până ce d-l profesor *Dr. F. Bran* funcționa ca actuar episcopesc îl soiam ca om diligent și acurat în oficiul său; de aceea mă mir mult, cum s'a putut întâmpla, ca oficiul său de profesor să-l considere de-o sine cura, în așa mod, că a atras cu sine clătina catedrei de limba română. De a-și fi eu superiorul d-lui *Dr. F. Bran* d'abună sémă, că l'aș fi avertisat la această frățesce, dér fiind-că nu sunt în poziția de-a pute face acesta și fiind-că causă e atât de gravă și de vitală pentru toți Românii, viu acum în ora a 11-a a apela la bunul simț al guvernului diecesan, ca să întreprindă pașii de lipsă pentru repararea greșelii.

Fii convins, d-le *Bran*, că nu din vre-o antipatiă, ori ură personală față cu d-ta,

pe care tot-déuna te-am stimat, o fac această, ci din interesul și iubirea, ce am față de némul meu și de limba mea. Mă dore mult, când sciu, că limba română la gimnasiul din Oradea-mare, unde până aci era studiu regulat și obligator de-odată să devină studiu facultativ.

Mi-a rămas, ca pe celea acesta să rog repeți pe guvernul diecesan, să insiste la locul competent, ca și mai departe să fiă studiul limbei române ca studiu obligator.

Românul.

SCIRILE DILEI.

— 24 August.

„*Iosif Gall și Valahii*“. Sub titlul acesta „*Budapesti Hir-lap*“ scrie, că *Iosif Gall*, membru al camerei magnaților, și-a dat dat dimisia din toate posturile, cari le ocupa în biserica română gr. or. „din cauza atacurilor îndreptate contra lui, pentru-că a votat legile bisericesci ale guvernului“. Foia unguerescă mai scie să spună, că *Metroplitul Miron Romanul* și *episcopul Mețianu* și-au dat multe silințe a îndupleca pe *Gall* să-și schimbe hotărîrea, însă nu li-a succes.

— 0 —

Profesorul Weigand spionat. Intr'o corespondență din Caransebeș, ce i-se trimite „*Dreptății*“ din *Timișoara*, se spune, că fisolgăbirul cercului Caransebeș, *George Rudeu*, a adresat tuturor notarilor cercuali din pašalicul său următoarea ordonanță: „Am primit scire despre aceea, că un anumit *Weigand*, profesor din Germania, are intențiunea să viziteze regiunile țării, locuite de Români, pentru a studia relațiunile române, și pentru a intra în legătură cu agitatorii estremi. Te provoc déră, că decât numitul profesor s'ar ivi pe teritoriul cercului d-tale, să-mi trimiți imediat și prin călăreț raport despre acesta, ér când se va ivi acolo, să-i urmărești cu atențiune încordată activitatea“. Corespondentul „*Dreptății*“ spune, că ocărnuirea comitatului n'a dat uoi o îndrumare solgăbirilor de-a pune sub pază poziția pe ilustrul profesor german, și că fisolgăbirul *Rudeu* a făcut numai din hiperzel „patriotic“, ce a făcut.

— 0 —

Cértă între frați. Foile ungueresci înregistrează cu multă plăcere următoarea scire: „Foia „*Straja*“ din *Necplanta* vorbesce cu multă mâhnire despre scirea, după-care *Dr. Gavrilla*, redactorul-șef al „*Zastavei*“, primese subvențiune dela Liga valahă, ca să apere alianța sërbo-română, deși acesta se pôte întâmpla numai spre paguba poporului sêrb. Provocă pe cercurile normative ale partidei radicale sêrbesci, ca pe *Gavrilla* — care lucră între Sêrbi, ca spion român — să-l siléscă, ca grava acasă a „*Strajei*“ s'o aducă în discuțiune înaintea tribunalului de pressă, ori atunci el să fiă depărtat din fruntea „*Zastavei*“. Decă comitetul central n'o va face acesta, atunci va fi clar înaintea fiă-cărui, care e capabil a judeca nepreocupat, că omenii „*Zastavei*“ sunt o bandă ordinară de trădători, cari nu merită, decât deplin dispreț“. — Creдем, că redactorul-șef al „*Zastavei*“, va răspunde cum se cuvine acestei murdare isbucniri a urei personale.

— 0 —

D-l Roberto Fava, cunoscutul publicist italian, care s'a domiciliat definitiv în Bucuresci, va eda, începând din Septemvre v. c., un diar popular-naționalist, „*Mesegarul Național*“, care va apăre în fiă-care Sâmbătă. Prețul de abonament: în România pentru un an 8 lei, în străinătate 10 lei. Abonamentele a-se adresa d-lui *Roberto Fava*, Bucuresci, strada armenescă, 35.

— 0 —

Stipendii la scôla de agricultură din Bucuresci. In ziua de 4 Septemvre st. v. se ține la scôla centrală de agricultură din Bucuresci examen pentru ocuparea a 17 stipendii ale statului român. Condițiunile de admitere la examen sunt: 4 clase gimnasiale său, reale, și vârsta de cel puțin 16 ani. Absolvenții de 8 clase gimnasiale și cei cu testimoniu de maturitate se primesc fără examen. Aspiranții trebuie să fiă pre-

sență la școală în ziua de 3 Septembrie. Informațiunile mai de aproape se ceră la direcțiunea școlii de agricultură din București.

—o—

Adunarea Sașilor „verdi” în Codlea. Duminica trecută au ținut Sașii „verdi” o adunare în Codlea pentru de-a lua hotărâre, că pe cine să candideze ca deputat dietal în locul fostului deputat sâsesc Filtsch. La adunare a luat parte un număr public, și poliția de stat a fost reprezentată prin școlgăbirul Kostend, însoțit de 3 gendarmi. Au luat cuvântul mai mulți dintre cei prezenți, cu excepțiunea oșpeților Brașoveni, cărora nu li-se permise să vorbească. Redactorul ziarului „Kronstädter Zeitung” Lutz Korodi, candidatul Sașilor verdi, ținând o vorbire mai lungă, quasi vorbire-program, în care espuse principiile, ce le va reprezenta el în dietă în cazul, dacă va fi ales, ca deputat. Adunarea hotărî apoi cu unanimitate, că pentru cercul fostului deputat Filtsch, candidatul Sașilor verdi este redactorul Korodi. Alegerea deputatului se va ține probabil în curând.

—o—

Mușcătură de viperă. Intr'o comună botezată de foile ungurești: Török-Várda, s'a întâmplat, că locuitorul Vasile Damian s'a culcat la umbra unui pâr. În somn a simțit o mușcătură la o mână și trezindu-se află, că mușcătura provine dela un șarpe „cu coda scurtă”. Acest șarpe însă era o viperă veninată. Românul nu avea grijă de asturătura dela mână și puse capul viperei sub picior, zdrobindu-l. A doua zi însă i-s'a umflat mâna totă, culcându-l la pat. A treia zi fu chemat un medic, dăr puțină nădejde se mai lăga de viața lui.

—o—

Nou cutremur de pământ în Laibach. Abia și-au venit în orî locuitorii orașului Laibach în urma cutremurului dela începutul verei, și acum telegraful ne aduce vestea, că un nou cutremur de pământ s'a simțit pe acele locuri. Alaltăieri cam pe la opt ore seara s'a mișcat pământul în urma unei zguduituri puternice, dăr scurte. Pagube, afară de unele vătămări de coperișe nu s'au întâmplat.

—o—

Scrieri „agitatorice” oprite. Ministrul de comerț ungar, la reocercarea ministrului de interne, a ordonat confiscarea unei broșuri apărute în București, ce conține vorbirile lui Dimitrie Sturdza, precum și o scriere volantă apărută în Chichinda-mare sub titlul „Uspomena za narodni Kongress u Budinpesti”, pe motiv, că ar fi de conținut agitatoric și dușmănos față cu statul. Contra redactorului scrierii din Chichinda-mare procurorul de stat a intentat totodată și proces de presă.

—o—

Avis de concert. Cum aflăm, d-șora Ella Gmeiner, conservatoristă din Lipsca, va da un concert în Brașov în jumătatea a doua a lunii curente. Numita conservatoristă este o cântăreță talentată, deoi atragem atențiunea publicului asupra acestui concert interesant.

—o—

4. O specialitate austriacă. Pacienților de stomac se recomandă prafurile veritabile ale lui Moll ca un medicament deja aprobat și foarte bun, pentru digestiune. Cutie 1 fl. Se poate căpăta dilnic prin poștă dela farmacistul A. Moll, liferant al curții imp. și r. din Viena, Tuchlauben 9. În farmaciile din provincie se se ceră espres preparatele lui Moll provădute cu subscrierea și marcă de contravenție.

Serbările dela Șimleu.

(F i n e.)

V. Inaugurarea espoziției de lucruri femeiești s'a săvârșit tot în 11 August la 4 ore d. a. Espoziția de acest fel Români Sălăgeni până acuma încă n'au arangiat. Trei odăi spațioase erau pline cu eselențele obiecte espuse; prețul de intrare era 10 or. Străinii din Șimleu și giur mult au admirat această frumoasă espoziție.

Obiecte espuse de-altfel n'au fost numai din Sălăgiu. Cu totul erau aproape la 1000 bucăți, tot lucruri de mână femeiești, ca țesături, cusături, broderii etc. După bi-

lete, ce atârnav de obiecte, mi-am și însemnat câteva nume: Veturia Budișan n. Liscan din Pria; Marieta Iernea din Leta mare; Elena Cosma din Marin; Maria Lazar n. Lăpuștean din Șimleu; Terezia Băliban n. Bran din Acâș; Aurelia Mircea din Bogdana. Emilia Bran din Tegehea; Cornelia Vaița din Cristelec; Regina Bohățel n. Lengyel din Supurul de sus; Veronica Pop n. Laslofi din Babța; Elena Butean n. Bran din Supurul de jos; Cornelia și Sabina Maniu din Șimleu; Elena Mica din Odorhei; Silvia Filip din Stirci; Cornelia Delei din Pericei; Eugenia Lengyel din Corni; Emilia Orian din Cizer; Cornelia Cristea din Giurtelec, și multe altele.

La inaugurare asemenea a luat parte public numeros; de-altfel salele în tot decursul zilei erau indeseuite de privitori. D-na Presidentă a ținut o vorbire acomedată, ér Vicarul Barbolovici a vorbit despre folosul, ce aduce industria de casă, și a condamnat cu asuprime luxul.

Se spune, că espoziția a fost vizitată de peste 1000 persoane.

S'a instituit și un juriu pentru împărțirea premiilor. Precum am înțeles, premiate au fost: D-șorele Sabina și Cornelia Maniu din Șimleu pentru broderii, cu 2 galbin; D-na Victoria Budișan n. Liscan din Pria pentru țesături, cu 2 galbin; D-na Maria Lazar n. Lăpuștean din Șimleu pentru broderii, cu 1 galben; D-șora Elena Mica din Odorhei pentru țesături, cu 1 galbin; D-na Veronica Opris, cu 1 galben.

Ca de obicei în astfel de casuri, așa și aici împărțirea premiilor a dat naștere și la ore-care nemulțumiri. Se dice adecă, că juriul n'ar fi ținut în de-ajuns seamă de frumoasa vorbire a D-lui Vicar, care a condamnat luxul, pe când obiectele premiate se dice, că ar aparține mai mult între articiului de lux. De-almintrelea în astfel de casuri întot-déuna e foarte greu de-a afla cumpăna cea adevărată. Fapt este, că s'au împărțit și premii de câte 1 taler între mai multe țărane române, precum și diplome de recunoștință.

Luorurile de mână ale fetițelor dela școala susținută de „Reuniunea femeilor române sălăgene” au fost espuse într'o sală separată, cari asemenea au fost foarte frumoase.

După inaugurarea espoziției, a urmat la orele 8 seara:

VI. Concertul și balul, cari s'au ținut în sala teatrului din Șimleu, — o sală, care de astă-dată de-ar fi fost de două-ori mai mare, și totuși nu ar fi încăput cele 700 de persoane, ce-ar fi dorit să-și petreacă. Mulți nici pe la uș n'au mai putut ajunge, ci trebuiră să se îndestulăscă cu cele ce le spuneau alții despre cele ce se petreceau înăuntru.

Programa concertului a fost următoarea:

1) „Sântă zi de libertate”, cântată cu multă dibăciă de corul tinerimei, compus cu deosebire din bravii clerici gherlan. Corul a fost mult aplaudat; 2) Potpourî classic, piano-solo de D-na Laura Borbola, după care au urmat multe cântări românești. D-na Laura Borbola a dat două probe de frumosul său talent în arta musicală, încântând publicul. Prin o schimbare a programei a urmat în locul al 3-lea) „Doma Ana” de Alexandri, care a fost bine declamată de d-ra Elena Mica; 4) „Serenadă” de G. cav. de Flondor, cântată frumos de corul tinerimei; 5) „Cântec de paralizare” de I. Mureșianu, cântat solo de D-na Victoria Carșai, acompaniată la pian de D-șora O. Maniu. D-na Carșai a fost furtunos aplaudată împreună cu D-șora Maniu; 6) Despot Vodă, de V. Alexandri, care a fost miunat declamat de d-l Victor Vașvări, încât aplausele păreau a nu mai ave sfârșit; 7) „Marșul cântăreților” de V. G. Porumbescu, cântat atât de insuficient de corul tinerimei. La stăruința publicului, acest punct a fost repetat.

Balul asemenea ar fi reușit foarte bine, decât sala de dans nu ar fi fost pentru acum din cale afară mică. La jocurile de colună erau înșirate câte 200 părechii. În piasă 21 tineri îmbrăcați în costume na-

ționale au jucat în admirabil tact „Călușorul” și „Bătuta” sub conducerea d-lui Augustin Moldovan.

După acesta a urmat tombola, sortindu-se obiectele oferite în favorul „Reuniunii femeilor române sălăgene”; din acesta erăși a încurs o sumă considerabilă în favorul Reuniunii.

La bal am vădut între altele pe D-nele: Maria Barbolovici (Șimleu), Clara Maniu n. Coroian (Șimleu), Maria Cosma n. Dragoș (Supur), V. Pop (Zărau), Aurelia Dr. Pop n. Cosma (Oradea-mare), v. Filip (Supur), Laura Bran n. Vancai (Tegehea), Ana Mica (Odorhei), Bran (Benefală), Elena Butean n. Bran (Supur), Pop (Unimăt), Terezia Băliban (Acâș), Regina Bohățel n. Lengyel (Supur), Veronica Pop (Babța), Coste (Pecei), Lemeni (Gherla), Vaida (Cristelec), Hoblea (Cig), Sima (Pericei), Lazar (Șimleu), Vicaș (Hidig), Budișan (Pria), Tămaș (Giurgiu), Carșai (Blașiu), Borbola (Sătmar), Iernea (Leta-mare), Dr. Pop (Năsăud), Filip (Stroi), Pop (Recea), Cristea (Giurtelec), Ilieș (Boșă-română) și multe altele, ale cărora nume mi-au scăpat. Dintre D-șore: I. Mica (Odorhei), Marieta Iernea (Leta-mare), Emilia Bran (Tegehea), Sabina și Cornelia Maniu (Șimleu), Elena Cosma (Marin), Vaida (Carastelec), Delei (Pericei), Tămaș (Giurgiu), Filip (Stroi), Cornelia Cristea (Giurtelec), Mircea (Bogdana), Caba (Chend), Labo (Bogdana), Pop (Șimleu), Pop (Ortelec), Târnavan (S. Lazar) și încă vreo 100 altele.

Sălăgiu, August 1895.

Dr.

DIVERSE.

Averea conților Badeni. În anii 1860 era la teatrul german din Budapeste o cântăreță extraordinar de frumoasă, domnișora Wierer. Tot în același timp veni la Budapesta un regiment galițian, la care se afla un căpitan, contele Mir. Acesta se amoresă în frumoasa actriță și o luă de soție. Merseră îndată după aceea în patria contelui, și lumea uită de frumoasa Wierer, până când deodată se anunță prin diare scirea, că contele Mir a murit și a lăsat totă averea sa de mai multe milioane soției sale. Contele Mir era cunoscut, ca un om extravagant, cu mult mai bătrân, decât soția sa; cu toate acestea însă ei duseră împreună o viață de model. Familia contelui, se înțelege, desaproba căsătoria lui, însă bunătatea și grațiositatea femeii frumoase învinsese animositatea familiei, care în anii din urmă o privea, ca pe o membră a sa. Mai ales ambii ei nepoți, conții Stanislau și Kasimir Badeni (viitorul ministru-președinte austriac), se purtau cu foarte mare reverință față de dânsa, cu toate că la mărtea unchiului lor, care lăsa totă averea soției sale, ei deodată se treziră în cea mai mare miserie. Cine poate însă descrie mirarea copiilor și a întregii lumi, când frumoasa văduvă declară, că ea nu scie, ce să începă cu bunurile cele mari și cu fabricile moștenite, și că, după-ce nu mai are de gând să se mărite încă odată, dăruesce întreaga avere colosală moștenită, nepoților ei, conților Stanislau și Kasimir Badeni. Astfel se întâmplă, că astăzi fără-care dintre frații Badeni are câte un venit anual de 300,000 fl.

Intorcerea din Lourdes. O mulțime de pelerini, preoți credincioși, bolnavi, unii neavând altă țintă decât petrecerile, — ér alții, întunecați, cu membrele slăbite și paralizate, — se îngrămădeau acum câtă-va vreme în gara din Orleans plecând spre Lourdes. Acestă lume, vioasă în genere, oăci și acei triști nutreau speranțele frumose, se întorcea acum câte-va zile. Intorcerea nu avea de fel aspectul plecării. Afluența în gară era aceeași, dăr impresiunile ceți sugera acum această mulțime, erau cu totul altele. Cei sănătoși, se coborau repede din vagoane, se urau în trăsurii și se îndreptau veseli către căminele lor, în sinul familiilor, cari, fericite, îi așteptau cu nerăbdare. Cei nenorociți, bolnavi și infirmi, își făceau impresiunile cele mai dureroase. Pe ei nu'i aștepta nimeni, séu, decât îi aștepta cine-va, apoi așteptarea această

era aproape nehotărâtă. Cine scie câtă din ei nu și-au sfârșit suferințele în oimirele din Lourdes! Și acum, acei dintre dânsii, cari s'au mai putut întorce, să țiră încet, cei sërmani se rațimă istoviti de ziduri, așteptând sosirea unei mame, unui frate séu a unui amic, care să'i ajute a-se duce acasă. Pe timp de două-spre-dece oesuri consecutive, trenurile au adus un număr imens de persoane — omeni, femei și copii — din pelerinagiu. Trenurile se succedau din oră în oră. Cel mai important din aceste șiruri de trenuri, era „trenul alb”, tren special pentru bolnavi. Erau mai mult de trei sute de bolnavi. Aspectul acestor nenorociți, cu fețele uscate și palide, cu ochii triști și măriți de suferință, era într'adevăr de plâns. Ei inspirau celor ce-i vedeau tîrindu-se pe uliți, încet și dureros, vederi triste și aducătoare de milă.

Osemintele dela Villebon. Sunt vreo două săptămâni de când, la Villebon, pe o bucată de pământ situată la o depărtare de patru metri de țerm, unde pescarii au obiceiul de a-se așeza spre a-și confecționa undițele lor, — unui pescar, care pescuia în liniște așezat pe marginea acestui uscat, i-se pără, că simte ceva môle, pe oând cerca să facă o gropă în pământ. El, săpând mai bine, dete peste o bucată de stofă. Apoi, mai departe, dete peste o tunică, în care se afla o pipă și un oușit, apoi tunici mai multe, osăminte omenești, tibii, peronee, craniuri. Acestă produse o mare emoțiune printre pescari. Nu mai încape îndoială, că mai mulți omeni erau îngropați în acest loc. Comisarul de poliție din Mendon fu însoțit imediat de această funebă descoperire. El puse să se scotă îndată toate osămintele omenești, ce s'au găsit acolo, umplându-se de-o-camdată două panere. Apoi, bănuindu-se, că nu s'au scos toate osămintele, ce se găsesc la Villebon, zilele trecute, făcându-se nouă săpături, s'au mai scos diferite oșe, centuri, bucăți de stofă albastră și un buton, pe care stau scrise cuvintele *garde și république*. Se crede a fi în fața soldaților împușcați pe vremea încunjurării Parisului, séu în fața federaților asasinați pe timpul Comunei. Se crede, că aceste osăminte se vor îngropa la un loc, într'un cimiter, — ér mormântul acesta comun va fi împrejmuit cu un grilaj de fier.

Unde se căutăm aurul? — Când vor trece frigurile sud-africane, lumea va pricepe, că adevărata țără a aurului nu e de loc acolo, unde'l caută ați, ci în Alaska. După iddicațiunile și părerile emise de geologi, sunt 70—80 mile engleze, unde aurul se găsește în abundență. Unii savanți pretind, chiar, că straturile aurifere merg mai departe și se întind d'alungul Canadei și a Americii de Nord, începând dela ceroul arctic și terminându-se la Mexic. De remarcat este, că mica esplotațiune stabilită în Alaska (la Yukon), a dat în 1894 aproape 1,200,000 lei aur.

Literatură.

A apărut

„Merceologia și Technologia pentru școlile comerciale, profesionale și studiu privat”, de prof. Arseniu Vlăicu, Brașov. Tiparul tipografiei Archidiecezane din Sibiu, 1895. Acest op de mare și netăgăduită valoare se estinde pe 895 pagine, cuprindând 57 coli de tipar compres și legibil, având și o mulțime de ilustrațiuni. O lucrare de felul acesta n'a apărut până acum în limba românească. Prețul 5 fl. v. a. Se află de vândare la Librăria N. Ciurcu din Brașov. La această meritată lucrare vom reveni cu altă ocaziune, mărginiindu-ne de astă-dată a atrage atențiunea publicului asupra ei.

*

Povestiri de Petra-Petrescu à 80 or. francate. De vândare la administrația noastră.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Henneberg-Seide

nur acht, wenn direkt ab meinen Fabriken bezogen, — schwarz, weiß und farbig, von 35 kr. bis fl. 14.65 p. Meter — glatt, gestreift, kariert, gemustert, Damaste etc. (ca. 240 versch. Qual. und 2000 versch. Farben, Dessins etc.), porto- und steuerfrei ins Haus. Muster umgehend. Doppeltes Briefporto nach der Schweiz.

Seiden-Fabriken G. HENNEBERG (k. u. k. Hofl.) Zürich.

Cursul la bursa din Viena.

Din 3 Septembrie 1895.

Table with 2 columns: Item (e.g., Renta ung. de aur 4%, Impr. căil. fer. ung. in aur 4 1/2%) and Price (e.g., 122.65, 124.25).

Table with 2 columns: Item (e.g., London vista, Paris vista) and Price (e.g., 120.80, 47.80).

Cursul pietei Brasov.

Din 4 Septembrie 1895.

Table with 3 columns: Item (e.g., Bancnote rom. Camp, Argint român. Camp), Price (e.g., 9.56 Vënd., 9.55 Vënd.), and another Price (e.g., 9.58, 9.61).

Anunțuri

(insertiuni și reclame)

Suntă a se adresa subscrișe, administratiunii. In cazul publicării unui anunț mai mult de odată se face scădemēt, care creșce cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazeta Trans.“

Numere singurateice à 5 cr. se potă cumpăra in din „Gazeta Transilvaniei“ librăria Nicolae Ciurcu.

Praturile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, decât fiecare cutiă este provăduță cu marea de apărare a lui A. Moll și cu subscrișerea sa.

Prin efectul de leuire durabilă al Praturilor-Seidlitz de A. Moll in contra greutăților celor mai cerbicioșe la stomach și pântece, in contra cărceilor și acrelei la stomach, constipațiunei cronice, suferinței de ficat, congestiunei de sânge, haemoroidelor și a celor mai diferite bôle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce creșce mereu de mai multe decenii încôce. — Prețul unei cutiioriginale sigilate 1 fl. v. a.

Falsificațiunile se vor urmări pe cale judecătoreșcă.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabilă numai, decât fiecare sticlă este provăduță cu marca de seutire și cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este forțe bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat) alină durerile de șoldină și reumatism și a altor urmări de rēcă. Prețul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apă de gură-Salicyl a lui Moll.

(Pe baza de natron Acid-salicylic)

La întrebuițarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de ori-ce etate și adulți, asigurăză această apă de gură conservarea sănătôsă și mai departe a dinților. Prețul sticlei provăduțate cu marca de apărare a lui A. Moll 60 cr.

Trimiterea prinpală prin

Farmacistul A. MOLL,

c. și r. furnisior al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provinciă se efectueză dilnic prin rambursă postală.

La deposite se se cēră anumit preparatele provăduțate cu iscălitura și marca de apărare a lui A. MOLL.

Deposite in Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellern și Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoșii, J. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler, Fritz Gelsberger.

29—52.

AVIS!

Prenumerațiunile la Gazeta Transilvaniei se potă face și reînoui ori și când dela 1-ma și 15 a fiă-cărei luni.

Domnii, ce se abonēză din nou, se binevoiască a scrie adresa lămurit și se arate și posta ultimă. Administraț. „Gaz. Trans.“

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Mai 1895.

Main railway schedule table with multiple sections: Budapesta - Predeal, Ghiriș - Turda, Copșa-mică - Sibiu - Avrig - Făgăraș, Simeria (Pist) - Hunedora, Brasov - Zărnești, Mureș-Ludoș - Bistrița, Arad - Timișora, Cucerdea - Oșorhei - Regh.-săsesc, Careii-mari - Zalău, Sighișora - Odorhei-săcuesc.

Nota: Orele însemnate in stânga stațiunilor sunt a se ceti de sus in jos, cele însemnate in drēpta de jos in sus. — Numerii încuadrați cu linii mai negre însemnēză orele de nopțe.